



台大「迷失」了嗎？

文／陳汝勤（海洋所教授）

近閱《天下雜誌》318期（2005年3月1日出刊）李雪莉大作〈迷失台大，高教悲歌〉（以下簡稱李文）心中感觸良多，文中充分描繪了目前台灣高等教育的困境，也對本校有很多期許，但是台大是否真的已經迷失？我覺得還有商榷的餘地。

李文中提及我國每位大學生所獲得的教育經費（2002年為U.S.\$ 3,873元）不但比韓國（2000年為U.S.\$ 6,118元）低，也比不上馬來西亞（2000年為U.S.\$ 7,924元），甚至比不上平均GDP僅為台灣1/12的中國大陸（1999年為U.S.\$ 5,798元），此均屬實，主要原因在於台灣高等教育近年來在量方面急速擴張，學生總人數十年內增加近三倍，2004年台灣大學生（含研究生）總人數為981,169人，李文引用教育部發布之資料，台灣每千人中接受高等教育人數為58.35人已超過美國（每千人54.4人），比法、英、日、德等先進國家超過更多，李文中又提及大學已淪

落為「工廠」，全國兩萬多位教授變成「學術長工」日以繼夜趕寫論文，投稿SCI、SSCI、EI、AHCI等國際期刊力拚業績，忽略教學。

我們必須探究為何會發生這種情況，我認為這是「國際化」所引發的必然現象，也顯示美國強勢文化在世界各地的影響力，其實SCI、SSCI、EI、AHCI只是美國一家私人公司ISI（Institute for Scientific Information）對學術期刊所發布之「排行榜」，目前該公司已被Thomson Scientific Co.收購。ISI成立於1960年，其總部位於美國賓州費城，有約900位Ph.D.從事世界學術文獻索引的製造與發佈，其影響力（尤其對東亞各國）不容忽視。1990年3月21日國科會邀請ISI創始人兼董事長Dr. Eugene Garfield來台並在「全國學術性期刊編輯人座談會」中報告「How ISI Selects Journals for Coverage」此為國內開始重視SCI、SSCI等期刊論文之始。

捐款芳名錄

94年3~5月

李季眉 NT\$2,000	周清鎮 NT\$3,000	林崑雄 NT\$3,000
林啓峰 NT\$1,000	阮登發 NT\$10,000	邱賢智 NT\$10,000
曾錫源 NT\$500	陳美燕 NT\$100	陳愷 NT\$300
郭懿潔 NT\$600	高秀枝 NT\$1,000	高榮富 NT\$3,000
黃柏夫 NT\$5,000	黃國清 NT\$3,000	盧福地 NT\$1,000
廖明隆 NT\$1,000	廖學藝 NT\$2,000	廖學椿 NT\$3,000
蕭文鳳 NT\$2,000	簡宗安 NT\$2,000	蔡忻恬 NT\$1,000
劉宗怡 NT\$3,000	鄭乃榮 NT\$1,000	吳碧霜 NT\$1,000
焦國模 NT\$1,000	Chao-Ming Tsai & Amy Tsai US\$50	

93年12月

廖碩彥 NT\$2,000

更正啟事

38期「林儀欣捐款3,000元」，更正為「台大藥學校友會捐款3,000元」。

歡迎捐款贊助《臺大校友雙月刊》出版

如您以ATM轉帳捐款，還請通知本刊，以便辦理指定用途。謝謝您！

電話：(02)23623727 傳真：(02)23623734

E-mail：alumni@ntu.edu.tw

捐款專戶（支票抬頭亦同）：

財團法人臺灣大學學術發展基金會

Academic Development Foundation, NTU

帳號：華南銀行臺大分行 154200185065

郵政劃撥：16420131